Основные итоги работы Ассоциации «Воронежский союз мелиораторов» в 2016г.

I. На 100% реализована ФЦП «Развитие мелиорации-2016».
При взаимодействии Ассоциации с Департаментом агарной политики ВО Программа 2016 года выполнена на 100% (см. Прил.1). Общая сумма субсидий составила 75,586 млн.руб., что обеспечило уровень субсидирования около 40% от затрат участников Программы-2016 (ожидалось 30-32%). 
Также Ассоциация обеспечила подготовку участниками Программы необходимого комплекта документов.
II. Увеличение финансирования по ФЦП «Развитие мелиорации-2017» до 151 млн.руб.
При участии Ассоциации и Департамента аграрной политики ВО в бюджете Минсельхоза учтена сумма федеральной субсидии для ВО в 2017 году в размере 101 млн.руб. (в 2016 году федеральная субсидия составила 35,955 млн.руб.). Субсидия ВО выделена 50 млн.руб. (в 2016 году составила 42,98 млн.руб.). Общая сумма субсидии в 2017 году составит 151 млн.руб.
Ранее Ассоциация совместно с Департаментом аграрной политики ВО обеспечила подготовку необходимых документов заявки участников Программы 2017 года и предоставление общей заявки ВО в Минсельхоз (см. Прил.2).
III. Качественно новый состав членов Ассоциации.

В 2016 году из Ассоциации были исключены члены, имеющие длительную задолженность по членским взносам. Также были приняты новые члены. В результате на текущий момент в Ассоциации состоят 29 сельскохозяйственных товаропроизводителей ВО, участвующих в Программе разных лет (см. Прил. 3). 
IV. Получение Решений о водопользовании.

При непосредственной работе Ассоциации с Департаментом природных ресурсов ВО и Отделом водных ресурсов ДБВУ по ВО, в 2016 году все хозяйства в требуемый срок получили Решения о водопользовании.
Также после проведенной Ассоциацией работы хозяйства, забирающие воду для нужд орошения, получили необходимую информацию о порядке забора воды и предоставления водной отчетности. Водопользователи не получили штрафы за прошлые периоды, когда отчетность не сдавалась.
V. Участие в принятии решений государственными инстанциями.

Председатель Правления Ассоциации (Алименко И.А.) и директор Ассоциации (Сынков Д.А.) – постоянные участники процессов и совещаний, проходящих в государственных инстанциях: Правительстве ВО, Департаменте аграрной политики ВО, Департаменте природных ресурсов ВО, Отделе водных ресурсов ДБВУ по ВО, Отделе Росрыболовства по ВО, районных администраций и т.д. Это позволяет Ассоциации не только участвовать в принятии решений, но и оперативно предоставлять информацию членам Ассоциации по различным вопросам.
VI. Прочие задачи Ассоциации.

В 2016 году Ассоциацией также велась работа в других направлениях:

- совместно с комитетом по аграрной политике Воронежской областной Думы, Союзом участников рынка картофеля и овощей и Торгово-Промышленной палатой ВО направила коллективное обращение о снижении тарифов на электроэнергию для СХТП в Федеральную антимонопольную службу;

- отложено проведение внеплановых проверок Азово-Черноморским территориальным Управлением Рорыболовства водопользователей ВО на местах (командировка директора Ассоциации в Азово-Черноморское территориальное управление Росрыболовства в г.Ростов);

- сопровождение проверок  участников Программ 2014-2015г.г. Контрольным управлением Правительства ВО и силовыми структурами на предмет соответствия полученных бюджетных субсидий и фактического состояния систем орошения, что исключило все возможные негативные последствия для участников Программ; 
- консультирование членов Ассоциации по вопросам условий Программы, требованиям к водопользователям, рыбоохранному законодательству и т.д.
VII. Представление интересов воронежских сельскохозяйственных товаропроизводителей за пределами ВО.

Помимо указанных выше мероприятий, Ассоциация представляла интересы воронежских сельскохозяйственных предприятий и за пределами ВО, участвуя в мероприятиях, совещаниях, семинарах и т.д.

